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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ЗАГАЛЬНОВІЙСЬКОВОЇ ПІДГОТОВКИ  
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ З ОСНОВ БОЙОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

У статті науково обґрунтовано систему педагогічних умов, необхідних для ефективної підготовки здобувачів 
вищої освіти з дисципліни «Основи бойового забезпечення» в умовах запровадження з 2025 року базової 
загальновійськової підготовки (БЗВП). Проаналізовано суперечність між потребами оборони у компетентних 
захисниках та наявними методиками навчання у цивільних ЗВО. Визначено чотири групи педагогічних умов: 
організаційно-управлінські (інтеграція з навчальними центрами), змістово-процесуальні (компетентнісний 
підхід, стандарти НАТО), технологічні (використання VR/AR, БПЛА, лазерних симуляторів) та психолого-
аксіологічні (формування інженерного мислення, десенсибілізація до загроз). Доведено, що реалізація цих умов 
сприяє формуванню стійких військово-професійних компетентностей та психологічної готовності до дій в умовах 
сучасного високотехнологічного бою.

Результати проведеного аналізу дають можливість стверджувати, що система загальновійськової підготовки 
здобувачів вищої освіти в Україні переходить від формального підходу до практично орієнтованої моделі, 
зорієнтованої на формування реального мобілізаційного резерву. У цій моделі дисципліна «Основи бойового 
забезпечення» набуває ключового значення, оскільки забезпечує формування критично важливих компетентностей 
для дій у сучасних бойових умовах.

Ефективність навчання залежить від реалізації цілісної системи педагогічних умов. Організаційні умови 
передбачають співпрацю між закладами вищої освіти та військовими навчальними центрами, а також залучення 
викладачів із бойовим досвідом. Змістові умови ґрунтуються на компетентнісному підході, оновленні програм 
відповідно до стандартів НАТО та практичній спрямованості матеріалу. Технологічні умови охоплюють інтеграцію 
VR/AR, БПЛА, лазерних тренажерів і симуляторів, що підвищують реалістичність навчання. Психолого-
аксіологічні умови забезпечують мотивацію, розвиток психологічної стійкості та інженерного мислення, 
необхідних для дій у небезпечних ситуаціях.

Реалізація цієї системи дозволяє формувати у здобувачів не лише знання, а й прикладні навички з інженерного 
забезпечення, мінної безпеки, РХБ захисту й організації маскування, що безпосередньо впливає на їх готовність 
до виконання бойових завдань.

Ключові слова: загальновійськова підготовка, основи бойового забезпечення, педагогічні умови, 
компетентнісний підхід, інженерне забезпечення, РХБ захист, мінна безпека, БПЛА, стандарти НАТО.

Поставлення проблеми. Фундаментальні 
зміни в геополітичному ландшафті та безпре-
цедентна за масштабами збройна агресія проти 
України актуалізували питання трансформа-
ції системи національної безпеки та оборони. 
Традиційна модель комплектування підроз-
ділів Сил оборони, що базувалася на строко-
вій службі та мобілізації резервістів зі ста-

рим багажем знань, виявила свою недостатню 
гнучкість в умовах високотехнологічної війни. 
Сучасний театр бойових дій вимагає від кож-
ного комбатанта, незалежно від військово-
облікової спеціальності, володіння широким 
спектром навичок: від тактичної медицини до 
складної інженерної підготовки та захисту від 
зброї масового знищення.
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У цьому контексті особливої ваги набуває 
реформування системи військової підготовки 
у закладах вищої освіти (ЗВО). Впровадження 
з 2025 року обов’язкової базової загально-
військової підготовки (БЗВП) для студентів 
є стратегічним кроком держави, спрямованим 
на створення якісного мобілізаційного резерву 
[Про запровадження базової загальновійсько-
вої підготовки, 2025]. Проте, механічне пере-
несення армійських статутів до університет-
ських аудиторій не дасть бажаного результату 
без науково обґрунтованих педагогічних умов, 
адаптованих до психології сучасної молоді 
та специфіки освітнього процесу у цивільних 
ЗВО.

Дисципліна «Основи бойового забезпе-
чення» посідає центральне місце в архітек-
турі БЗВП. Бойове забезпечення – це не про-
сто допоміжна функція, а комплекс заходів, що 
створюють саму можливість ведення бойових 
дій, нівелюють переваги противника та збері-
гають життя особового складу. Воно охоплює 
розвідку, інженерне забезпечення, радіацій-
ний, хімічний та біологічний (РХБ) захист, так-
тичне маскування, охорону та радіоелектронну 
боротьбу. Статистика конфліктів свідчить, що 
ігнорування основ бойового забезпечення на 
тактичному рівні є причиною значної частини 
безповоротних втрат.

Постановка проблеми – наявність супер-
ечності між об’єктивною потребою сектору 
безпеки і оборони у підготовлених, компетент-
них захисниках, здатних ефективно застосову-
вати заходи за видами бойового забезпечення, 
та застарілими, переважно теоретичними мето-
диками викладання відповідних дисциплін 
у цивільних ЗВО. Вирішення цієї суперечності 
потребує розробки й імплементації системи 
педагогічних умов, які б забезпечили високу 
інтенсивність, практичну спрямованість 
та психологічну стійкість здобувачів освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Науковий дискурс щодо військово-професій-
ної підготовки в Україні значно активізувався 
останніми роками. Результати опрацювання 
останніх досліджень дозволяють виокремити 
декілька дотичних ключових векторів дослі-
джень. Більшість сучасних дослідників пого-
джуються, що метою підготовки має бути не 
сума знань, а сформована компетентність. 

У працях, присвячених педагогічним умо-
вам формування професійної компетентності 
[Базова військова підготовка для студентів: 
кого і як навчатимуть з 1 вересня 2025 року, 
2025], зазначається, що структура компетент-
ності офіцера включає не лише когнітивний 
компонент (знання), а й діяльнісний (вміння) 
та ціннісно-мотиваційний (атитюд). Автори 
наголошують, що традиційна освітня модель, 
орієнтована на трансляцію інформації, не 
гарантує готовності до дій у стресових умо-
вах бою. Юрій Юрчак, акцентує увагу на тому, 
що в умовах воєнного стану критичного зна-
чення набуває інтеграція «soft skills» (лідер-
ство, стресостійкість, швидкість прийняття 
рішень) до структури професійної підготовки. 
Це корелюється з необхідністю формування 
у здобувачів не лише вузькопрофесійних 
навичок роботи з інженерним обладнанням, 
а й здатності ефективно керувати малим під-
розділом у кризових ситуаціях. Дослідження 
підготовки фахівців інженерних військ конкре-
тизують цей підхід, пропонуючи компетент-
нісні моделі, що включають специфічні “hard 
skills” (робота з вибухівкою, фортифікація) 
та “soft skills” (командна робота, лідерство). 
У роботі Людмили Романишеної [Юрчак, 
Романишина, 2023] розглядаються умови фор-
мування компетентності рятувальників, що 
є спорідненою сферою до бойового забезпе-
чення (зокрема в аспектах РХБЗ та інженерної 
справи), акцентуючи на суб’єкт-суб’єктній вза-
ємодії та самоосвіті.

Важливим аспектом є психологічна під-
готовка до дій в умовах підвищеного ризику. 
Дослідження психологічної готовності до РХБ 
зараження вказують на критичну роль симу-
ляційних технологій у зниженні рівня паніки 
та формуванні автоматизму дій. Автори дово-
дять, що електронні засоби навчання можуть 
ефективно моделювати стресові фактори, готу-
ючи психіку до реальних загроз. Дисертаційне 
дослідження щодо безпечної поведінки молоді 
підкреслюють важливість формування куль-
тури безпеки ще на етапі допрофесійної підго-
товки, що створює базу для подальшого спеці-
ального навчання.

Значний обсяг робіт присвячено інтегра-
ції новітніх технологій. Використання БПЛА 
в інженерній розвідці та бойовому забезпе-



84 85

ISSN: 2786-4758 (Print), 2786-4766 (Online)

ченні розглядається у технічних та педаго-
гічних аспектах. Автори [Васильєва, 2024] 
наголошують, що сучасний фахівець має воло-
діти навичками дистанційного моніторингу 
та управління роботизованими системами. 
Застосування VR-технологій для навчання 
мінній безпеці обґрунтовується як безальтер-
нативний метод безпечної візуалізації прихо-
ваних загроз. Питання дистанційного навчання 
у військових вишах аналізуються в контексті 
забезпечення безперервності освіти в умовах 
війни та пандемії.

Окремим напрямом є адаптація освітнього 
процесу до стандартів НАТО. Дослідження 
детально описують процедури планування 
та організації бою (TLP, MDMP), наголошу-
ючи на необхідності зміни штабної культури 
та термінології. У роботі [ОКК13. Основи 
бойового забезпечення, 2024] аналізуються 
організаційні умови підготовки, зокрема для 
ВМС та військ зв’язку, з акцентом на мовну 
сумісність і вивчення процедур НАТО.

Попри значну кількість публікацій, про-
блема педагогічних умов викладання саме 
дисципліни «Основи бойового забезпечення» 
для широкого загалу здобувачів вищої освіти 
у рамках нової моделі БЗВП залишається 
недостатньо системно висвітленою. Більшість 
робіт фокусуються або на вузькопрофесійній 
підготовці курсантів, або на загальних питан-
нях військової педагогіки.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
та розробка комплексної системи педагогічних 
умов, реалізація яких забезпечить ефективну 
загальновійськову підготовку здобувачів вищої 
освіти з дисципліни «Основи бойового забез-
печення», гарантуючи формування необхідних 
військово-професійних компетентностей, пси-
хологічної стійкості та готовності до захисту 
держави.

Виклад основного матеріалу. Реформу-
вання системи військової підготовки здобува-
чів вищої освіти в Україні базується на онов-
леній нормативно-правовій базі, яка суттєво 
трансформує підходи до організації освіт-
нього процесу. Центральне місце в цій системі 
посідає Порядок проведення базової загаль-
новійськової підготовки, що визначає зміст, 
структуру та вимоги до організації навчання 
[Васильєва, 2024]. Особливої уваги потре-

бує чітка структурна декомпозиція програми 
БЗВП, оскільки вона передбачає значний обсяг 
як теоретичних, так і практичних занять. Тео-
ретичний компонент обсягом три кредити 
ЄКТС реалізується у закладах вищої освіти, 
а практичний компонент, який містить сім кре-
дитів, проводиться у навчальних центрах сило-
вих відомств України. Це створює потенційний 
розрив між теоретичною підготовкою та прак-
тичним застосуванням знань, що вимагає осо-
бливої педагогічної уваги та синхронізації 
змісту.

Важливою нормативною деталлю є мож-
ливість звільнення від БЗВП певних категорій 
громадян або перенесення строків, що вимагає 
гнучкого адміністрування навчального про-
цесу з боку ректорату.

Дисципліна «Основи бойового забезпе-
чення» має інтегративний характер і пронизує 
практично всі компоненти загальновійсько-
вої підготовки, формуючи базу для розуміння 
організації та здійснення заходів, спрямова-
них на убезпечення особового складу, забез-
печення його мобільності, захисту від вогне-
вого впливу противника та створення умов для 
успішного виконання бойових завдань. У про-
грамі дисципліни виокремлюються ключові 
модулі, пов’язані з інженерним забезпеченням, 
розвідкою, радіаційним, хімічним і біологіч-
ним захистом, тактичним маскуванням, раді-
оелектронною боротьбою й охороною. Усі ці 
складові мають бути узгоджені зі стандартами 
НАТО, оскільки саме вони визначають сучасні 
вимоги до організації бойових дій та міжві-
домчої сумісності.

Ефективне формування компетентностей 
у межах цієї дисципліни можливе лише за умов 
створення відповідного педагогічного серед-
овища. По-перше, це організаційно-управлін-
ські умови, які включають інтеграцію освіт-
ніх просторів ЗВО та навчальних центрів, 
впровадження стандартизованих критеріїв 
оцінювання та залучення до викладання вій-
ськовослужбовців, які мають бойовий досвід 
[Юрчак, Романишина, 2023]. Подібна модель 
дозволяє забезпечити практичну спрямованість 
навчання, а також підвищити його достовір-
ність та авторитетність в очах здобувачів вищої 
освіти, які особливо цінують реальний досвід 
і конкретні приклади застосування знань.
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Змістово-процесуальні умови визнача-
ють, яким саме має бути зміст підготовки й за 
допомогою яких методів він подається. В умо-
вах обмеженого часу навчання слід надавати 
перевагу компетентнісному підходу з опо-
рою на формування конкретних умінь і нави-
чок. Сучасний зміст підготовки потребує очи-
щення від застарілих положень, характерних 
для радянських підручників, та орієнтування 
на сучасні підходи країн-членів НАТО [Юрчак, 
2024a]. Важливою складовою є побудова 
модульної структури матеріалу з використан-
ням принципів мікронавчання, що дозволяє 
формувати окремі мікрокомпетентності: іден-
тифікація типів мін, визначення демаскую-
чих ознак, розпізнавання маркування загоро-
джень тощо. Зміст дисципліни повинен також 
логічно інтегрувати елементи тактичної меди-
цини, оскільки дії в умовах мінної або РХБ 
небезпеки завжди супроводжуються ризиком 
поранення.

Технологічні умови підготовки відобража-
ють вимоги сучасного поля бою, де ключову 
роль відіграють цифрові технології та системи 
дистанційного спостереження. Використання 
VR і AR у навчанні мінній безпеці дає змогу 
моделювати небезпечні ситуації без ризику 
для життя, а також демонструвати внутрішню 
будову боєприпасів і принципи роботи під-
ривників. БПЛА стали невід’ємною частиною 
інженерної розвідки, тому здобувачі вищої 
освіти повинні опановувати не лише навички 
пілотування, а й аналіз відеопотоку, визна-
чення пошкоджених ділянок місцевості, роз-
пізнавання мінних загороджень та оцінку про-
хідності маршруту [Юрчак Ю.М. (2024 b)]. 
Наявність таких навичок значно розширює 
можливості майбутніх військовозобов’язаних 
у реальних умовах. Додатково у навчання 
доцільно інтегрувати лазерні системи іміта-
ції бою, які дозволяють імітувати дії умов-
ного противника та моделювати вогневий 
вплив, забезпечуючи емоційно насичене, стре-
сове, але безпечне відпрацювання тактичних 
завдань.

Психолого-аксіологічні умови визначають 
внутрішню готовність студента діяти в екс-
тремальних обставинах. Значна частина мате-
ріалу дисципліни пов’язана з потенційно 
небезпечними об’єктами, тому у здобувачів 

вищої освіти можуть виникати фобії, зокрема 
мінобоязнь чи радіофобія. Поступова психо-
логічна десенсибілізація, що передбачає від 
теоретичного знайомства з фізикою процесів 
до роботи з імітаторами, допомагає зменшити 
страх і сформувати впевненість. Високий 
рівень психоемоційної стійкості безпосеред-
ньо залежить від впевненості у власних фізич-
них силах та сформованої ціннісної парадигми 
захисника, що є фундаментом для опанування 
складних технічних дисциплін, таких як мінна 
безпека. Психологічна підготовка має також 
включати елементи ціннісного мотивування 
(ставлення/атитюду): здобувачі вищої освіти 
повинні усвідомлювати, що бойове забезпе-
чення – це не допоміжна функція, а основа 
виживання та збереження життя побратимів. 
Важливим результатом навчання має стати 
формування інженерного мислення [Yurchak, 
2024c] – уміння оцінювати будь-який ланд-
шафт з погляду його захисних властивостей, 
можливостей для розміщення позицій, маску-
вання й організації оборони.

Особливої уваги в межах дисципліни потре-
бує методика навчання інженерного забез-
печення та мінної безпеки, оскільки Україна 
має рекордні масштаби забруднення території 
вибухонебезпечними предметами. Здобувачі 
вищої освіти повинні не лише знати алго-
ритм дій за виявлення підозрілих предметів, 
а й розуміти сучасні технології гуманітарного 
розмінування [Юрчак, 2025d)] та принципи 
маркування небезпечних ділянок. Аналогічно, 
у межах РХБ захисту доцільно використову-
вати засоби імітації для забезпечення практич-
ного досвіду, оскільки формальний підхід, зве-
дений до надягання протигаза, не забезпечує 
реальної готовності.

Інформаційна безпека та основи зв’язку 
також є частиною бойового забезпечення, тому 
в курс необхідно інтегрувати базові знання 
з кібергігієни [Юрчак, 2025e], основ радіоелек-
тронної боротьби та правильного поводження 
з мобільними пристроями в зоні бойових дій, 
де цифровий слід може створити загрозу для 
всього підрозділу.

Контроль результатів навчання повинен 
базуватися на об’єктивних методах, що дозво-
ляють оцінити реальну готовність здобува-
чів освіти. Ефективним інструментом є метод 
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After Action Review, який передбачає деталь-
ний розбір кожного завдання і сприяє пере-
осмисленню власних дій. Підсумкові завдання 
повинні носити комплексний характер і вклю-
чати елементи всіх модулів дисципліни, утво-
рюючи єдине практичне завдання, близьке до 
реальної бойової ситуації.

Висновки. Результати проведеного ана-
лізу дають можливість стверджувати, що сис-
тема загальновійськової підготовки здобувачів 
вищої освіти в Україні переходить від фор-
мального підходу до практично орієнтованої 
моделі, зорієнтованої на формування реаль-
ного мобілізаційного резерву. У цій моделі 
дисципліна «Основи бойового забезпечення» 
набуває ключового значення, оскільки забез-
печує формування критично важливих ком-
петентностей для дій у сучасних бойових 
умовах.

Ефективність навчання залежить від реа-
лізації цілісної системи педагогічних умов. 
Організаційні умови передбачають співпрацю 
між закладами вищої освіти та військовими 

навчальними центрами, а також залучення 
викладачів із бойовим досвідом. Змістові 
умови ґрунтуються на компетентнісному під-
ході, оновленні програм відповідно до стан-
дартів НАТО та практичній спрямованості 
матеріалу. Технологічні умови охоплюють 
інтеграцію VR/AR, БПЛА, лазерних тренаже-
рів і симуляторів, що підвищують реалістич-
ність навчання. Психолого-аксіологічні умови 
забезпечують мотивацію, розвиток психологіч-
ної стійкості та інженерного мислення, необ-
хідних для дій у небезпечних ситуаціях.

Реалізація цієї системи дозволяє формувати 
у здобувачів не лише знання, а й прикладні 
навички з інженерного забезпечення, мін-
ної безпеки, РХБ захисту й організації маску-
вання, що безпосередньо впливає на їх готов-
ність до виконання бойових завдань. Подальші 
дослідження спрямуються на інтеграцію 
можливостей цивільних спеціальностей сту-
дентів до військової підготовки, створюючи 
нові міждисциплінарні моделі формування 
компетентностей.
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PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR GENERAL MILITARY TRAINING  
OF HIGHER EDUCATION LEARNERS ON THE BASICS OF COMBAT SUPPORT

The article provides a scientific substantiation of the system of pedagogical conditions necessary for the effective 
preparation of higher education learners in the discipline “Fundamentals of Combat Support”. The relevance of the study 
is driven by the changes in the geopolitical landscape and the introduction of mandatory Basic Combined Military Training 
(BCMT) in Ukrainian universities starting in 2025. The author emphasizes that the modern theater of war requires every 
combatant to possess a wide range of skills, from tactical medicine to engineering protection, regardless of their military 
specialty.

The study identifies a contradiction between the defense sector's need for competent defenders and the outdated, 
theoretical teaching methodologies currently used in civilian universities. To resolve this, the author proposes 
and characterizes four groups of pedagogical conditions. The organizational-managerial conditions involve the integration 
of university educational spaces with military training centers and the mandatory involvement of instructors with combat 
experience to ensure the authority and practical relevance of the training. The content-procedural conditions are based on 
a competency-based approach and the adaptation of educational content to NATO standards, removing obsolete Soviet-
era provisions. This includes a modular structure with micro-learning principles for identifying mines, camouflage signs, 
and integrating tactical medicine elements. The technological conditions reflect the requirements of high-tech warfare. 
The author argues for the integration of VR and AR technologies for safe mine safety training, the use of UAVs for 
engineering reconnaissance, and the implementation of laser tactical simulation systems to model combat stress safely. 
The psychological-axiological conditions aim to form “engineering thinking” and ensure psychological desensitization to 
threats such as mine fear or radiophobia through gradual transition from theory to simulation.

The article concludes that the discipline “Fundamentals of Combat Support” is central to the BCMT architecture. 
Implementing the proposed system of conditions ensures the formation of sustainable military-professional competencies, 
critical digital hygiene skills, and the psychological readiness of students to perform combat tasks and protect the state.

Key words: combined military training, fundamentals of combat support, pedagogical conditions, competency-based 
approach, engineering support, CBRN protection, mine safety, UAV, NATO standards.
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